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Створення умов для розвитку та самореа-лізації студентської молоді, розкриття творчо-го потенціалу й обдарувань особистості набу-ло особливої значущості у сучасному соціаль-но-педагогічному просторі. Разом із професій-ними вимогами до молодого спеціаліста став-ляться конкретні вимоги щодо його фізичної підготовленості. Проблеми низького рівня здоров’я, незадовільного фізичного розвитку, що нині стоять перед населенням країни, сто-суються і студентства. На фоні інтенсифікації навчального процесу у вищих навчальних за-кладах України спостерігається тенденція зни-ження обсягу рухової активності студентів, яка негативно позначається на їх фізичному розвитку, фізичній підготовленості та функці-ональному стані. Негативні причини, які фор-мують здоров’я студентської молоді, – зайва вага, шкідливі звички, нераціональний режим дня, незбалансоване харчування, стреси, нега-тивний вплив навколишнього середовища. У зв’язку з цим, особливої соціальної значущості набувають питання збереження і зміцнення здоров’я студентської молоді. 

Проблематикою формування фізичної культури студентської молоді займалися вче-ні різних напрямків. Ведуться пошуки опти-мальних шляхів формування фізичної куль-тури у шкільної та студентської молоді, розк-ривається феномен фізичної активності лю-дини та її сутність на соціально-біологічних засадах (В. К. Бальсевич, Т. Г. Коваленко, Г. Л. Апанасенко, О. С. Куц, В. І. Ільїнич); ви-вчається вплив фізичних вправ на працездат-ність та здоров’я людини (Л. Я. Іващенко, Є. А. Пирогова, Н. П. Стропко). Значна група науковців (Б. А. Ашмарін, Ю. А. Виноградов, Л. В. Волков, З. Н. Вяткін, Л. П. Матвєєв, Т. Ю. Круцевич, Ю. А. Перевозчиков, А. А. Шев-ченко, Б. М. Шиян та ін.) обґрунтувала теоре-тичні засади фізичного виховання шкільної та студентської молоді в навчальних закла-дах. О. Д. Дубогай, С. М. Канішевський, С. І. При-сяжнюк указують на те, що у переважної бі-льшості студентів відсутні навички здорово-го способу життя та зовсім немає бажання до занять фізичними вправами [7; 8; 11]. Набу-

Н а ді я  Д ОВ ГА Н Ь  •  Провідні чинники формування фізичної культури студентів  вищих навчальних закладів у процесі позааудиторної спортивно-масової роботи  
Последующие исследования предложено посвятить оцениванию уровней профессиональной 

подготовки будущих врачей и провизоров согласно с разработанной методикой. 
Ключевые  слова :  модульные технологии обучения, модуль, модульная программа, ІТ-ком-

петентность, уровни сформированности, профессиональная подготовка, компоненты, критерии, 
показатели, уровни профессиональной подготовки, методика. Стаття надійшла до редколегії 31.08.2016  УДК 37.032:796.011.3-057.87 
Надія ДОВГАНЬ м. Миколаїв borovik_v69@mail.ru 

ПРОВІДНІ ЧИННИКИ ФОРМУВАННЯ  
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ  

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ У ПРОЦЕСІ ПОЗААУДИТОРНОЇ 
СПОРТИВНО-МАСОВОЇ РОБОТИ 

У статті розкрито провідні чинники формування фізичної культури студентів вищих навча-
льних закладів у процесі позааудиторної спортивно-масової роботи. Охарактеризовано такі по-
няття, як «позааудиторна діяльність» та «позааудиторна робота», які є складовими дефініції 
«позааудиторна спортивно-масова робота». Наведено структуру провідних чинників формування 
фізичної культури студентів вищих навчальних закладах у процесі позааудиторної спортивно-
масової роботи. Визначено об’єктивні та суб’єктивні чинники, які впливають на оволодіння студе-
нтами спеціальними знаннями у галузі фізичної культури, розвиток їх рухових здібностей та фізи-
чне вдосконалення. 
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ває актуальності доцільність забезпечення дієвості занять фізичним вихованням зі сту-дентами ВНЗ з урахуванням їх спортивних уподобань у позааудиторний час. Мета статті полягає у визначенні провідних чинників формування фізичної культури студе-нтів вищих навчальних закладів у процесі поза-аудиторної спортивно-масової роботи. Завдання:  1. Виявити сучасні тенденції формування фізичної культури студентів вищих на-вчальних закладах у процесі позаауди-торної діяльності. 2. Визначити провідні чинники формуван-ня фізичної культури студентів у проце-сі позааудиторної спортивно-масової роботи. 3. Дослідити об’єктивні та суб’єктивні чин-ники формування фізичної культури студентів вищих навчальних закладів у процесі позааудиторної спортивно-масової роботи. Для визначення провідних чинників фор-мування фізичної культури студентів вищих навчальних закладів (ВНЗ) у процесі позаау-диторної спортивно-масової роботи вважає-мо необхідним з’ясувати поняття: «поза-аудиторна діяльність», «позааудиторна робо-та». Розглядаючи позааудиторну роботу у ВНЗ, слід зазначити, що серед науковців не-має єдиної думки щодо визначення дефініції «позааудиторна робота», як тотожне викори-стовується поняття «позааудиторна діяль-ність». Поширеним є також ототожнення її з поняттям «позааудиторна спортивно-масова робота», яка є однією із форм організації ак-тивного дозвілля студентів, що має широкі можливості для розвитку особистості. Біль-шість дослідників (Р. Абдулов, І. Бех, В. Бон-дар, С. Вітвицька, А. Зотов, І. Карпова, В. Корчинський) визначають позааудиторну діяльність як основну складову частину вихо-вання або підсистему виховної системи управління процесом формування фізичної культури, в якій реалізуються як виховні, так й освітні завдання, спрямовані на особистісне і професійне становлення студента [1; 2; 3; 4; 9]. Деякі науковці (О. Гаврилюк, М. Донченко, Л. Петриченко) зазначають, що позааудитор-на діяльність є цілісним, загально-педа-гогічним процесом, який охоплює всю освіт-

ньо-виховну діяльність, що сприяє форму-ванню особистісних якостей, розвитку твор-чого, культурно-морального, інтелектуаль-ного та лідерського потенціалу студента [5; 6; 10]. Тобто можна дійти висновку про існу-вання двох основних підходів до розгляду позааудиторної фізкультурної діяльності як до складової виховної роботи, або як до скла-дника навчально-виховного процесу у ВНЗ. Всі форми позааудиторної фізкультурної дія-льності студентів об’єднує те, що вони знахо-дяться поза розкладом навчальних занять, які створюють умови для всебічного особис-тісного розвитку студентів та їх самореаліза-ції. Проте можна стверджувати, що чіткого визначення терміну «позааудиторна робота» з погляду проблеми розвитку системи фізич-ного виховання студентської молоді немає, а проаналізована психолого-педагогічна літе-ратура свідчить про те, що дослідження пере-важно стосуються лише окремих її аспектів (факультативні та секційні заняття за вида-ми спорту, активне дозвілля та самостійна робота). Отже, у контексті нашого дослідження ми визначаємо, що позааудиторна діяльність студентів – це система діяльності суб’єктів освітнього процесу, що є невід’ємною складо-вою професійної підготовки, яка здійснюєть-ся поза розкладом навчальних занять з ме-тою створення умов для особистісного фізич-ного розвитку студентів та їх самореалізації у процесі позааудиторної спортивно-масової роботи у ВНЗ. Така діяльність надає студен-там можливість саморозвитку і самореаліза-ції, розкриття фізичних здібностей, поглиб-лення їх уявлень про себе як про особистість і професіонала. Виходячи з вищезазначеного, щоб визна-чити чинники формування фізичної культу-ри студентів у процесі позааудиторної спор-тивно-масової роботи, необхідно розглянути процес оволодіння студентами спеціальними знаннями у галузі фізичної культури, розвит-ку їх рухових здібностей та фізичного вдоско-налення. Провідні чинники формування фізичної культури студентів вищих навчальних закла-дів у процесі позааудиторної спортивно-
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масової роботи у нашому дослі-дженні розглядаються як зовні-шні (об’єктивні) і внутрішні (суб’єктивні). Під об’єктивними чинниками виховання фізичної культури слід мати на увазі такі чинники, які існують незалежно від волі і свідомості студента. Під суб’єктивними чинниками виховання фізичної культури визначаємо особистісно мотива-ційно-ціннісні орієнтації, рушій-ними силами яких виявляються пошук засобів, які активізували б у студентів зростання внутріш-ньої активності, спрямованої на їх морально-духовний розвиток. Зазначені зовнішні та внутрішні чинники процесу формування фізичної культури особистості взаємопов’язані, взаємообумов-лені й утворюють єдину цілісну систему педагогічного впливу на суб’єкт з метою досягнення нею покращення фізичного стану, психофізичної готовності до професійної діяльності, здійс-нення в суспільстві соціально-значущих ролей (рис. 1). Запропоновані нами провід-ні чинники формування фізич-ної культури студентів вищих навчальних закладах у процесі позааудиторної спортивно-масової роботи, на підставі об’є-днання однорідних ознак фізку-льтурно-оздоровчої діяльності, скеровані на: підвищення ролі освіти у фізкультурному вихованні; посилення уваги до індивідуаліза-ції навчання; створення системи формування фізичної культури студентської молоді у по-зааудиторній діяльності з урахуванням освіт-нього, національного, індивідуального рівня розвитку. Так, Г. М. Соловйов умовно виділяє шість зовнішніх чинників формування фізичної ку-льтури особистості: 1) соціально-психоло-гічний, 2) організаційно-методичний, 3) пси-холого-педагогічний, 4) особистісно-духов-ний, 5) матеріально-побутовий, 6) соціально-

демографічний [12]. Ці чинники поклали в основу авторської структури провідних чин-ників формування фізичної культури студен-тів вищих навчальних закладах у процесі по-зааудиторної спортивно-масової роботи, а саме: організаційно-методичний, соціально-ціннісний, соціально-професійний, психолого-педагогічний, особистісно-духовний, приро-дничо-середовищний, соціально-демогра-фічний, матеріально-побутовий. Крім того, соціально-психологічний чинник, визначений Г. М. Соловйовим, ми розподілили на: соціаль-но-ціннісний і соціально-професійний. 
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Рис. 1. Авторська структура провідних чинників формування  фізичної культури студентів вищих навчальних закладів у процесі  позааудиторної спортивно-масової роботи 
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Організаційно-методичний чинник включає в себе всі сторони і розмаїття впли-вів на студента. У цьому чиннику відбиваєть-ся сукупність принципів побудови методів і форм організації навчальної та позанавчаль-ної діяльності студентів. 
Соціально-ціннісний чинник забезпе-чує становлення особистості, її біосоціальних засад, суттєвих характеристик тілесної і духо-вної природи, визначення ціннісного став-лення, задоволення свої особистих і соціаль-них потреб у заняттях фізичними вправами, у соціумі з однаковими інтересами і цінностя-ми, де формується ціннісне ставлення до вла-сного фізичного стану і фізичного розвитку, фізичного вдосконалення молодої людини з можливостями соціальної реалізації її інте-ресів, потреб та амбіцій. 
Соціально-професійний чинник вирі-шує завдання по формуванню у майбутніх фахівців активної соціальної і професійної позиції, орієнтування на сучасні міжнародні стандарти у сфері фізичної культури і спорту, поєднання вітчизняних традицій і досягнень із світовим досвідом у цій сфері, розвитку професійно важливих рухових здібностей, володіння раціональною технікою основних життєво важливих рухів, залученню їх до по-зааудиторної спортивно-масової роботи, яка підтримує фізкультурно-спортивні традиції, що склалися у ВНЗ, за допомогою яких фор-муються і вдосконалюються професійно-прикладні вміння та навички, у зв’язку з під-вищенням вимог ринку праці до якості підго-товки сучасних спеціалістів. 
Психолого-педагогічний чинник охоп-лює зміст, якість і рівень проведення профе-сійно спрямованих оздоровчих занять з фізи-чної культури, що забезпечується висококва-ліфікованими викладачами з фізичного вихо-вання. У структурі цього чинника виділяють професійну спрямованість, рішення оздоров-чих та освітньо-виховних завдань, індивідуа-льно-психологічних і фізичних особливостей студентів. 
Особистісно-духовний чинник є основ-ним у формуванні активності студентів в процесі позааудиторної спортивно-масової роботи, що визначає відповідальність за себе і свій гармонійний розвиток, усвідомлення 

себе і своїх учинків, прагнення до повної са-мореалізації свого потенціалу у високодухов-ному особистісному зростанні. 
Природничо-середовищний чинник спрямований на розвиток соціоприродних систем, адаптацію організму до несприятли-вих факторів зовнішнього середовища; ком-понент професійної підготовки студентської молоді, який дозволяє заохочувати ініціати-ву, розвивати почуття відповідальності, дбайливого ставлення до природного середо-вища і прагнення до покращення екологічної ситуації, яка склалася сьогодні в Україні. 
Соціально-демографічний чинник (чинник відтворення здоров’я студентської молоді) суттєво пов’язаний з пропагандою здорового способу життя і фізичного потен-ціалу нації, зміцнення здоров’я, яке дасть мо-жливість швидко адаптуватись до різних, ін-коли несприятливих умов життя та праці, усвідомлення цінності здоров’я (домінуючий у світогляді людини духовний пріоритет і відповідна психічна установка). 
Матеріально-побутовий чинник вклю-чає у себе належне матеріально-технічне та фінансове забезпечення вищих навчальних закладів, завдяки організації умов життя сту-дентської молоді (якість житла, умови для пасивного й активного відпочинку, рівень психічної і фізичної безпеки на території життєдіяльності), дотримання суспільної гі-гієни праці, підтримання раціонального хар-чування (в тому числі якісної питної води, необхідної кількості вітамінів, мікроелемен-тів, протеїнів, жирів, вуглеводів, спеціальних продуктів і харчових добавок), створення на-лежних умов праці, спортивного устаткуван-ня, інвентарю й одягу (безпека не тільки у фізичному, а й у психічному аспекті, наяв-ність стимулів та умов професійного розвит-ку). Указані чинники є загальним фоном, на якому функціонує система фізичного вихо-вання у вищих навчальних закладах, і яка бі-льшою мірою може контролюватися, так як має свої організаційні та методичні основи. Система фізичного виховання студентів у конкретному ВНЗ залежить від того місця, яке вона займає в загальній системі навчаль-но-виховного процесу. Це виявляється у до-
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триманні керівництвом нормативів до поза-аудиторних навчальних годин (2 щотижневі години на фізичне виховання з І по IІ курси), забезпеченням спортивними спорудами згід-но програмно-нормативним актам та сані-тарно-гігієнічним нормам. З огляду на вищевикладене, у запропоно-ваній нами авторській структурній схемі про-відних чинників формування фізичної куль-тури студентів вищих навчальних закладів у процесі позааудиторної спортивно-масової роботи, ми характеризуємо внутрішні (суб’єктивні) чинники, які впливають на ін-тенсивність мотивації до навчання фізични-ми вправами (знання, переконання, бажання і пошук причин, що заважають реалізувати мету). Суб’єктивні чинники формування фізич-ної культури особистості нами розглядають-ся як сукупність мотиваційно-ціннісних оріє-нтацій, властивостей та особливостей особи-стості, індивідуальної свідомості і світогляду студента та ін. До них відносяться: особливо-сті психічних процесів (відчуття, сприйняття, увага, пам’ять, мислення, уява, мова, емоції і почуття, воля і вольові дії та ін.); знання; сту-пінь науковості поглядів і переконань (потреби, установки, переконання, інтереси, здібності і задатки, властивості особистості). Таким чином, ми виділяємо п’ять груп суб’єктивних чинників, які визначають роз-маїття особистісних проявів, що обумовлю-ють формування фізичної культури особис-тості студента в процесі позааудиторної спортивно-масової роботи: Перша група – морфо-функціональні вла-стивості, обумовлені спадковими факторами і конкретними умовами зовнішнього середо-вища, які визначають індивідуальні особли-вості тих, хто займається (вікові, статеві, бу-дова тіла, стан здоров’я, фізичні якості і рухо-ві здібності). Практично, трактуючи фізич-ний розвиток студентської молоді, ми ведемо мову про розвиток рухових здібностей. Озна-ки, які одержали значний розвиток в резуль-таті спортивних тренувань на заняттях з фі-зичного виховання, фактично є якостями тих, хто займається, обумовлені у розвитку спад-ковістю й умовами навколишнього середови-ща. 

Друга група – природні властивості сту-дента, які визначають динаміку психофізич-ної діяльності. До них відносяться: швидкість виникнення і стійкість психічних процесів (швидкість сприйняття і мислення, трива-лість відчуттів, яскравість уяви та ін.); інтен-сивність психічних процесів (відчуттів, емо-цій, волі); темп і ритм психічної діяльності; спрямованість психічної діяльності (на-приклад, прагнення до міжособистісних, соці-альних контактів, нових або гострих вражень або навпаки – відгородженість, заглибленість у себе, в свої проблеми та ін.). У процесі фізи-чного виховання необхідно враховувати, що всі ці особливості, які проявляються в мимо-вільних реакціях: в міміці, жестах, емоційній забарвленості мови, різноманітних рухах і діях. Третя група – морально-вольові якості: толерантність, взаємоповага, рівність, довіра, рішучість, цілеспрямованість, наполегли-вість, терплячість, ініціативність, самовла-дання, світогляд студента у формі переко-нань, моральні норми і фізкультурні ідеали, які спонукають його діяти певним чином. Си-стематизуючи і цілеспрямовуючи свою пове-дінку, студент вносить в нього свої коректи-ви, поступово формуючи особистість, розви-ває свої здібності, пізнає власну унікальність, безпомилково самовизначається в житті, і в процесі самоактуалізації в неї мимоволі фор-муються основні компоненти здоров’я. Четверта група – комунікативні міжосо-бистісні відносини: товариськість, справед-ливість, привітність, доброзичливість, скром-ність, чуйність, тактовність та ін. Товарись-кість характеризує ступінь зацікавленості студента в колективних видах діяльності (факультативні заняття, спортивні секції, спортивні змагання, спортивно-масові захо-ди, фізкультурні свята). П’ята група – психофізичні кондиції осо-бистості: вимогливість, самокритичність, упевненість в собі й інші риси, пов’язані з са-мосвідомістю, самоспостереженням, самоана-лізом, самооцінкою та фізичним самовдоско-наленням; організаторські властивості осо-бистості студента: діловитість, відповідаль-ність, вимогливість, ініціативність, працезда-
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тність, уміння організувати себе; перцептив-но-гностичні властивості студента: спостере-жливість, розуміння інших, уміння проекту-вати саморозвиток, творче ставлення до справи. Відтак, процес формування фізичної ку-льтури всебічно розвиненої особистості – це особливе поєднання внутрішніх чинників розвитку її фізичної культури: морфо-функціональних, психічних, фізичних та осо-бистісних новоутворень з зовнішніми чинни-ками, що характерно для сучасних умов орга-нізації навчання й оптимізації навчально-вихованого процесу у ВНЗ, у напрямку збере-ження, зміцнення і формування здоров’я сту-дентської молоді. До внутрішніх чинників процесу форму-вання фізичної культури ми віднесли: сфор-мованість у студентів стійкого інтересу до занять фізичною культурою, формування мо-тиваційного компоненту, педагогічне керів-ництво і контроль з боку викладачів, дотри-мання дидактичних принципів. До об’єктив-них (зовнішніх) чинників, які відбивають не-стійкість мотивів та інтересів і низьку моти-вацію, належить брак часу, відсутність ба-жання займатися фізичною культурою, шкід-ливі звички, матеріальна база, яка не задово-льняє потреби студентської молоді. Об’єктивні чинники є своєрідним фунда-ментом для формування суб’єктивних чинни-ків, які спрямовують, регулюють, стимулю-ють активність студентів і, навпаки, гальму-ють, заглушають діяльність негативних чин-ників, що викликають пасивне ставлення до фізкультурної діяльності. 
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N a d i a  D O V G A N  Mykolaiv 
THE LEADING FACTORS OF UNIVERSITY STUDENTS’ PHYSICAL  

CULTURE FORMATION IN THE EXTRACURRICULAR SPORTS WORK 
The article deals with study of the leading factors in the formation of physical culture of university stu-

dents in the extracurricular sports work. The concepts of «extracurricular activity» and «extracurricular 
work» were characterized as the parts of the concept «extracurricular sports work». There were defined 
objective and subjective factors that affect on the individuality as apriority in terms of special knowledge 
mastering in the field of physical education, the development of motor skills and physical development. 

Key words:  extracurricular activity, extracurricular sport work, physical culture, student youth, per-
sonality, physical culture of personality, self-development. 
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Нарисна геометрія входить до дисциплін математичного та природничого циклу під-готовки бакалавра і складає основу інженер-ної освіти. Опанування  теоретичними поло-женнями нарисної геометрії, на яких  ґрунту-ється виконання та читання різноманітних технічних та будівельних креслень, відбува-ється під час розв’язування задач. Тому важ-ливим є виробити у студентів системний під-хід до розв’язування задач. Не володіючи ним, студенти будуть використовувати час непродуктивно, марно витрачаючи багато зусиль на отримання потрібного результату. Розв’язок задач на сучасному етапі не можна обмежити виконанням графічних побудов в ручному режимі. Необхідним є застосування математичних методів та способів комп’ю-

терної графіки для  опису геометричних фі-гур, що розглядаються. Одним із шляхів під-вищення якості викладання нарисної геомет-рії є використання задач прикладного харак-теру, розв’язування нестандартних задач де-кількома способами, що формує у студентів вже на 1 курсі такі компетентності, які дозво-ляють їм легше адаптуватися до майбутньої професійної діяльності, легше орієнтуватися в складних виробничих питаннях і приймати оптимальні рішення. В умовах скорочення навчальних годин доцільним, на нашу думку, є застосування інтерактивних методів на-вчання, що дозволяє ефективно та водночас доступно здійснювати реалізацію теоретич-них положень дисципліни на практиці.   

М и к о л а  К О ЗЯ Р ,  В ал е рі й  К Р І ВЦ О В Окремі аспекти методики розв’язування задач з нарисної геометрії 
Надежда  ДОВГАНЬ  г. Николаев 

ВЕДУЩИЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
СТУДЕНТОВ ВУЗОВ В ПРОЦЕССЕ ВНЕАУДИТОРНОЙ  

СПОРТИВНО-МАССОВОЙ РАБОТЫ 
В статье раскрыто ведущие факторы формирования физической культуры студентов выс-

ших учебных заведений в процессе внеаудиторной спортивно-массовой работы. Охарактеризованы 
такие понятия, как «внеаудиторная деятельность» и «внеаудиторная работа», которые являют-
ся составляющими дефиниции «позааудиторна спортивно-массовая работа». Приведена структу-
ра ведущих факторов формирования физической культуры студентов высших учебных заведений в 
процессе внеаудиторной спортивно-массовой работы. Определены объективные и субъективные 
факторы, которые влияют на овладение студентами специальными знаниями в области физиче-
ской культуры, развитие их двигательных способностей и физическое совершенствование. 

Ключевые  слова :  внеаудиторная деятельность, внеаудиторная работа, внеаудиторная 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ МЕТОДИКИ  
РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ З НАРИСНОЇ ГЕОМЕТРІЇ 

У статті розглянуто підходи та способи розв’язку задач з нарисної геометрії, які дозволять 
студенту ефективно та продуктивно їх виконувати, зокрема, запропоновано системний підхід до 
розв’язку задач, доцільність розв’язування задачі водночас методами як нарисної геометрії, так і 
аналітичної. Запропоновані студентам задачі повинні мати прикладний характер і розв’язувати 
їх бажано декількома способами. Рекомендуємо застосовувати інтерактивні методи навчання, 
способи косокутного проекціювання та споріднених перетворень, а також 3D-моделювання. 

Ключові  слова :  нарисна геометрія, розв’язування задач, інтерактивні методи навчання, 3D-
моделювання. 


